



《忠孝公園》受好評

談到「概念先行」，陳映真對我說：「我個人對這個問題的看法是這樣，我認為藝術性的東西不是你可以照顧到的，我要寫藝術性很高的東西，不一定就有藝術性，還要看你客觀寫出來的東西，是不是具有藝術性。」

他之所以有這樣的想法，理由有三——

第一：因為他讀了蠻多的文學史和文學評論，所得的印象是：「你說我是為藝術而藝術，我是藝術派，但從客觀上評價它，你的藝術性並不高，還不是個藝術性的作品。」

第二：我們可以看到，有另外一種作家，即概念先行的作家，我們隨便舉個例子，像蕭伯納，他是一個費邊社會主義者，在他的戲劇裡面，表現着他的概念。

問題是他的才華很高，他的概念式戲劇，不但能讀而且能演，而且演出來的效果很好；比如卓別林的電影，也屬於概念化，你不能說他藝術性不高，反而是藝術性得不到了，每個人都很投入，很惹人笑，笑完後令人感到那麼一股悲傷。這是有意思的作家，對不對，有思想的戲劇工作者。

第三：是東德的劇作家布萊希特，他也是個社會主義的作家，從文學批評上來說，他常常犯規，時下一般的戲劇，設法使觀眾投入，最好讓觀眾忘掉這是在演戲，可以感染到舞台上的哭笑。布氏恰恰相反，他不斷打破這戲劇性的幻覺，不斷地讓他的主角和觀眾講話，這

(《我與陳映真》之六)



鄭嘉穎澳門食「差館飯」

鄭嘉穎專心進軍影壇，接拍新片《九龍不敗》，在澳門拍攝期間被澳門司警帶返警局協助調查。

事緣該片在未取得澳門當局批准下，違法在澳門保安部隊事務大樓拍攝鄭嘉穎從大樓走出來的鏡頭，因此鄭嘉穎、導演陳果及其他工作人員均被帶返警局調查。

香港隨即收到消息，由於未知事件始末，引起大家關注，外界又未能接觸到當事人，只能追問鄭嘉穎女友陳凱琳有關情況，陳凱琳在擔心男友安危之餘，又要回應各方提問，她入行日子雖淺，卻能回應得體，很不容易。

鄭嘉穎與陳果回到酒店後，特別在房間拍攝視頻解釋事件始末，陳果坦承做錯，指嘉穎很無辜，鄭嘉穎則指澳門警察很友善、好有禮貌，他們還食了頓「差館飯」，又指警員好介紹，介紹食咖喱雞飯，很好吃。陳果笑指比起他們的開工盒飯更好吃，狀甚輕鬆，有意淡化事件。

不過陳果其後正式發出道歉聲明，承諾日後會遵守澳門的法律法規進行拍攝工作，做法正確，不會令澳門當局覺得香港電影界有法不依，影響往後去澳門拍攝的同行。



■鄭嘉穎、導演陳果日前在澳門拍戲被帶返警局調查。



打了流感針防併發症？

數星期前的新聞，仍在不同的家長群組瘋轉——六歲流感併發的孩子，醫院說無做錯，錯就錯在家長沒有為孩子接種疫苗，並敦促其他家長為孩子接種。

他們果真可以大言不慚地以疫苗來作尚方寶劍，還嚇唬其他家長接種。醫不到流感的西醫系統，只能出一些過分刺激我們免疫系統的疫苗（疫苗包裝上就列明其副作用，是引起自身免疫系統紊亂的病症，以及與流感差不多的症狀），又把流感一年比一年嚴重的問題，歸咎於社會上過低的接種率。

大家可以想一想，以往有這麼多流感病例嗎？十年前、廿年前，大家仍有記憶的時代，有沒有這麼多人接種流感疫苗？有沒有這麼多流感併發症？很多孩子或長者流感併發，多數是服過不少西藥，包括抗生素。轉過幾個醫生，會被分派吃了多於兩種抗生素，到轉介至醫院時，已經病入膏肓。另一種是孩子由於表徵甚強（如持續嘔吐、抽筋），故會處方阻止這些病徵的藥，如抗抽筋藥，有時為快速降低症狀，甚至開類固醇、強心針。

但這些為減症而做的



每年只覆蓋四種的流感型號、只得一年以下效力的流感疫苗，真的能幫我們防流感併發？追病毒不是法子，強身健體才是。



新年點睇十二生肖？(中)

上一期為大家介紹了新年的鼠、牛、虎、兔運程，依照順序，這期我們就來看看龍、蛇、馬、羊的新年運程吧！

屬龍的朋友今年在十二生肖中最為幸運，運氣屬於最吉。閣下受到紫微龍德星的眷顧，此星是帝王之星，代表權力地位提升，所以打工一族有望更上一層樓。但閣下也要小心是非、小人的困擾，皆因你受到「天厄」和「暴敗」的影響，而這兩顆都是口舌之星，此外也要盡量避免動土。可喜的是，今年你受到「龍德」和「紫微」祝福，對長者的健康特別有利。

屬蛇的朋友今年則受到吉星「天府」的祝福，可能會讓你得到庇佑，令閣下盡顯才華，或找到理想職業。但閣下也要注意，凶星「天雄」、「指背」、「白虎」可能會讓你今年特別容易受到小人是非的影響，閣下切記，凡事切莫強出頭，而且更要奉公守法，循規蹈矩，以免把柄落入他人手中。

屬馬的朋友今年可謂事業愛情兩得意，皆因受到「紅鸞」、「天

■屬馬的朋友，今年可謂事業、愛情兩得意。
網上圖片



德」、「福星」、「祿動」等吉星的祝福。紅鸞星動不但代表桃花運不俗，也指人際關係好。此外，閣下福星高照，財運也往往令人讚美，更有機會加官進祿，得到貴人相助，逢凶化吉。但所謂物極必反，閣下也要小心旺盛的桃花運帶來煩惱，切記要帶眼識人，同時今年也盡量避免探病問喪。

屬羊的朋友今年缺乏吉星，但無需擔心，只要閣下多行善積德，自然容易改善運氣。至於凶星方面，「羊刃」、「弔客」、「天狗」等等提醒閣下，今年身體若有不適，最好立即求醫，病向淺中醫。此外，與屬馬的朋友一樣，閣下今年最好也不要探病問喪，也要小心桃色煩惱。

至於排在十二生肖最後四位的猴、雞、狗、豬，且聽天命下回分解！



吳康民

一個初為人父的，嫌初生半月的女嬰哭聲難忍，竟掌摑親生女兒至重傷命危。要靠強心針及呼吸機維持生命，並在初生兒深切治療部留醫。

這位禽獸不如的父親，應該重判。嬰兒易哭，是正常反應。為人父者，即使自己情緒不佳，也不應以重懲兒女出氣，何況這是一個初生只半個月的嬰兒！

讀到這則新聞，真不知人間何世！對一個親生嬰兒，何忍下此重手！人性何在？父愛何在？不少暴戾的父母，常把自己幼小的兒女出氣，這是十分不應該的。何況這是個僅半個月大的嬰兒。奉勸當打罵幼小兒女的父母，不要知法犯法，而且這是違反倫常的雙重罪行。

被告在犯人欄中不斷飲泣，情緒激動。究竟是後悔不已，還是有其他內情，我們不得而知。如果女嬰不幸死亡，他便是殺人犯，處刑肯定不輕。

這裡涉及好幾個問題，第一，如何當好父母？對初為人父人母者，應有一定的教育，這是家庭福利會之類的社會機構應負擔的責任；其次，對於這位自稱無業或失業又初為人父的，如果經濟有困難，應有一定的照顧。如他們養不起，可勸說他們把嬰兒送至保良局或其他兒童福利機構；第三，如這個家庭不願生兒育女，也可早日申請合法墮胎。

報載被告站在犯人欄中，情緒激動。是他後悔莫及？我們局外人不得而知。但願法庭宣判以後，對此有一個善後的辦法。社會上總有不少未準備組織家庭的年輕人而又有愛情結晶；或者未有組織家庭經濟能力的，卻面臨生兒育女的壓力。這自然得有賴於學校和社會的教育，以免這類悲劇經常發生。幼兒無辜，嬰兒何辜？他們剛來到人間，便遭遇如此不平，見識人間何世，悲哉！

報載被告站在犯人欄中，情緒激動。是他後悔莫及？我們局外人不得而知。但願法庭宣判以後，對此有一個善後的辦法。社會上總有不少未準備組織家庭的年輕人而又有愛情結晶；或者未有組織家庭經濟能力的，卻面臨生兒育女的壓力。這自然得有賴於學校和社會的教育，以免這類悲劇經常發生。幼兒無辜，嬰兒何辜？他們剛來到人間，便遭遇如此不平，見識人間何世，悲哉！

我讀書一向很挑剔，尤其是讀散文。父親常說：「你借的很多散文書，我連書名都沒聽說過！」也難怪，像木心的《瓊美卡隨想錄》、《即興判斷》、《愛默生家的惡客》等，的確比較冷門。而鍾曉陽的《春在綠蕪中》，朱家三姊妹（朱天文、朱天心、朱天衣）的《下午茶話題》，張曉風的《地氈的那一端》，簡媣的《煙波藍》，黃碧端的《昨日風景》，袁勁梅的《父親到死，一步三回頭》……這些港台女作家都是我的閨中密友。

進入冬季，我連續感冒，周旋於醫院與家之間，身體乏力，大部頭讀不進去，找來一本《雲淡風輕近午天》，作家蔣曉雲的最新散文集。知道蔣曉雲，源自她的愛情小說《掉傘天》、《桃花井》，無論訴說怎樣的故事，字裡行間都迤邐出故土的鄉愁。

從虛無飄渺的小說到抒情紀實的散文，這本向讀者「交心」的散文集，是她首次講述個人的真實人生，再現台灣、上海、加州三地的生活，展示出內心深處藏匿的至純情感，引發了我的共鳴。

母親去世後，父親赴美投奔女兒，箱子裡裝着母親生前的旗袍。其中，一幅繡有「香夢長圓」的帳簾，三邊滾了藍色布邊的長方形白布條，綿延着一個家族的傳奇故事，這是父親題字、母親繡花，在戰火連天的新婚夜晚，留下的愛情信物。「我那幾個字寫得不好，你媽媽也根本不會繡花」，被稱為

「兩個人鬧着玩」產生的作品，飽經滄桑，飄零坎坷，誰能想到，動盪的年代，這是「家無恒產的難民」留給後人的精神財富呢？讀來，不禁令人心潮澎湃。

有些時候，鄉愁可以言述；很多時候，鄉愁內斂成一個繭，外面的人看不穿，裡面的人出不來，存在不可說，不可說，一說就錯的迷離恍惚。當年去美國，蔣曉雲貼身帶走五本菜譜，帶走的是父母的牽掛，帶走的是紅燒冬瓜、珍珠丸子兩道菜中瀰漫的父親的味道，一句「你在我就有得吃，哪天你要走了，為了紀念你，我以後就不吃這道菜了」，道出了淡淡的憂傷，也是一個遊子的全部獨白。

當然，舌尖上的鄉愁總是讓人愁腸百轉，哪怕黯然傷神，也甘願去品嚐一把，在美食中尋求零星的慰藉，以安放我們的靈魂。蔣曉雲也不例外，她懷念飯桌上的三菜一湯，是蔣氏獨有的家風，「竹筍雪菜炒肉絲、葱烤鯽魚、梅菜扣肉、香菇土雞湯，好像回到家做女兒的家常，可是沒有父母的手澤，再地道也是市場熟食舖裡買來的『西貝貨』」；她貪戀南門市場的刀削麵，「記憶裡的店是黑和深灰顏色，只有削麵師傅手上的那一塊麵團雪白」，那個當年在台北四個城門之間穿梭說愁的慘綠少年已經不再，刀削麵也不再，往事如橋下逝水，又是急景凋年，直教人無可奈何，一聲嘆息。

一經返鄉，抑或是，思念的手輕輕觸碰「城南往事」的記憶，酣睡在心靈深處的鄉愁立馬豎起耳朵，打起精神，噴薄而出，叫你欲罷不能，難以自抑。最令她痛心疾首的是，兒時故居所在的西門町，被拆得面目全非，坐進將被拆的「明星咖啡屋」懷舊舊，服務員說話需要問好幾遍，感覺自己像個陸客。出來過馬路，跟隨一群陸客，她嗔怪黃燈老不變燈，認為「如果闖黃燈豈不替家鄉在陸客面前漏氣」，還是侄女一語揭開真相：「人行道上閃黃燈是提醒注意兩方來車，不會變成綠燈。」

此話迎頭痛擊，又恍然大悟，「原來那些老華僑就陪着窮等，在自己家鄉做了土包子。」不是這個世界變化太快，而是多年後自己變成「局外人」，蔣曉雲慨嘆道：返鄉後每天在台北的生活都是學習。

從某種意義上說，鄉愁就是一點一點的失去，然後，在有生之年，憑借散落的記憶和豐厚的經歷去追尋，找回一點是一點，翼翼收藏起來，與人生最後的那個匣子一同魂歸大地。因此，作者每一篇飽蘸摶情的散文都是用心靈丈量回家的漫漫路程，在光陰的褶皺裡打撈或喜或悲的細節，滿足自我，畫上圓滿的一筆。

離開故鄉，記憶和情感的閨門才一下子打開，就像紅酒上的小瓶塞，掀開後任由紅色的液體肆意流淌。而最孤獨、最濃烈的時候，當屬過年。因為工作原因，有一年蔣曉雲與兒子小威在上海過年，晚間時分，窗外爆竹聲震天響，「我們站到住家所在二十樓高的每個陽台上去四面眺望，不得了，紅光映白雪，半邊天都是硝煙炮仗，上海在我們眼中真是從未有過的精彩！」

來，乾了這一杯鄉愁！用永不枯竭且愈勇愈挫的心靈，一飲而盡，交出一隻空杯，圓滿了我的人生。

香港的鳥兒太懶了



趙鵬飛

香港的鳥兒實在太懶了，我都走到牠們身邊了，牠們絲毫沒有準備扇扇翅膀，避讓我一下的意思。拜託，這條大路是修給行人和車子走的。譬如，那隻常在吉席街邊散步的褐色珠頸斑鳩，不但不理我，還趾高氣揚紋絲不亂地踱着步子。

那隻喜歡在西環散貨碼頭上曬太陽的白鷺也是如此，我繞着西環散貨碼頭跑步，牠就蹲在我必經之路，長腿細頸身形曼妙，不躲也不閃。除非我特意放慢腳步，牠才忽閃一下，飛出去一人多高，在空中轉一個直徑不到兩米的弧，又落在我的腳邊。那一群通體褐色綴黑色斑的麻雀，簡直霸道得讓人生氣。

早高峰的時候，上班的上學的，人頭湧湧，擠得路上車水馬龍，牠們依然聚成一堆，喳喳喳聊個沒完沒了，有一隻甚至跳到我的腳邊，噘着褐色尖利的小嘴，朝我啾啾一通。我估摸着是讓我趕緊走，不要偷聽牠們聊天的內容。我才沒工夫跟小麻雀一般見識，疾步走人。

以前，我家客廳天花頂上，住着一窩燕子。因為住得太久了，燕子一家又逐年擴大巢穴，整個燕子窩貼着天花板，呈葫蘆狀，比大號的鐵鍋鍋蓋都大。

最為神奇的是，不曾學過建築的燕子，年復一年築成的大巢外殼，居然是一道灰色一道黃色，黑黃相間，整齊劃一，斑斕的色塊像極了斑馬的皮。家裡來了客人，聊天的內容大都會從這個罕見的燕子窩聊起。

窮雀富燕，是家鄉的俗語。雖然燕子一家成日也是鳴鳴啾啾，吵鬧不休，我們一家還是很為此得意。為了讓燕子一家來去自如，父親特意把客廳窗戶最上一格的玻璃，整塊給拆了下來。後來我出去讀書認識一個朋友，他的母親常年多病，咳嗽起來晝夜不息，吃下去的中藥西藥，車載斗量，仍是不見好。有一個過路的遊方郎中，給了個據說靈驗無比的方子，但必須要用燕子的窩做藥引。郎中還說了，燕子的窩時間愈久，藥方的治療效果就愈明顯。

這個朋友跟我投契，一度要好得快要拜老子做異性兄弟。我家的燕子窩，一直名聲在外，這個朋友就來央求。少年仗義，趁着父母不在，燕子一家也都出門覓食去了，我就做主搬了架高梯子，把整個窩給強拆了下來。朋友千恩萬謝，小心翼翼地把每一片碎土，都拾掇乾淨帶回去了。

燕子們回來之後，沒有地方停留，只好在廳裡一圈一圈地飛。最後，一家子駐足在窗格子

這真是一段特別的緣分。